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Exercise

1. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

Z પર‌ સંબંધ S ખા પ્રમાણે વ્યાખ્યાયિત છે  :

 એ

A. સ્વવાયક અને પરંપરિત છે , સંમિત ‌નથી

(x, y) ∈ S ⇔ |x − y| ≤ 1, S

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_meYBwDq8Gt8q


B. સ્વવાયક અને‌‌ સંમિત છે , પરંપરિત ‌નથી

C. સંમિત અને પરંપરિત છે , સ્વાયક નથી

D. સામ્ય સંબંધ છે

Answer: B

Watch Video Solution

2. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

જો f:  એ એક-એક અને વ્યાપ્ત

હોય, તો f(x)=___શકય છે .

A. 

B. 

[ − , ] → [ − , ]
π

2

π

2

π

2

π

2

f(x) = |x|

f(x) = sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_meYBwDq8Gt8q
https://dl.doubtnut.com/l/_dYYo7qUaXhim


C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

f(x) = x2

f(x) = cos x

3. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

જો  , તો _______

A. 

B. 

C.  નું અસ્તિત્વ નથી

D. 

f :R → R, f(x) = 2x − 3

f − 1(x) = ( )
1

2x − 3

f − 1(x) =
x + 3

3

f − 1

f − 1(x) = 3x − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_dYYo7qUaXhim
https://dl.doubtnut.com/l/_oxoweV3pknZV


Answer: B

Watch Video Solution

4. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

 નું મૂલ્ચ ...... છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

cos − 1[cos( − )]
π

3

π

3

π

4π
3

2π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_oxoweV3pknZV
https://dl.doubtnut.com/l/_xXmOO7jVl8t7


5. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

 નું મૂલ્ચ ...... છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

sin[2 sin− 1(cosA)]

sinA

cosA

cos 2A

sin 2A

https://dl.doubtnut.com/l/_xXmOO7jVl8t7
https://dl.doubtnut.com/l/_7l1xcqduDQCI


6. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

=..................

જ્યાં 

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: D

Watch Video Solution

tan− 1( ) + tan− 1( ) + tan− 1( )
a − b

1 + ab

b − c

1 + bc

c − a

1 + ac

(a, b, c, > 0)

π

π

2

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_M2nnTXiIvW9p
https://dl.doubtnut.com/l/_S6U2JDX1lNom


7. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

cos(cot − 1(cos ec(cos − 1 a))).......... .

1

√2 − a2

√3 − a2

√2 − a2

1

√2 + a2

8. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

3 X 3 શ્રેણિક  માટે .A |3A| = ............|A|

https://dl.doubtnut.com/l/_S6U2JDX1lNom
https://dl.doubtnut.com/l/_GM6Pn3Im39OG


A. 3

B. 6

C. 9

D. 27

Answer: D

Watch Video Solution

9. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

જો A યોરસ શ્રેણિક હોય, તો  એ...........

A. વિકણૅ શ્રેણિક છે

B. સંમિત શ્રેણિક છે

A − AT

https://dl.doubtnut.com/l/_GM6Pn3Im39OG
https://dl.doubtnut.com/l/_vQnCVuhXrSa1


C. વિસમિત શ્રેણિક છે

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

10. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

 , તો  =...........`

A. 

B. 

C. 

D. 

A = [
1 1

0 1
] An

[
1 n

0 1
]

[
n n

0 n
]

[
n 1

0 n
]

[
1 1

0 n
]

https://dl.doubtnut.com/l/_vQnCVuhXrSa1
https://dl.doubtnut.com/l/_OyGlrcQdgBur


Answer: A

Watch Video Solution

11. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

 અને , તો 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

A = [
a 2

2 a
] ∣∣A

3∣∣ = 125 a = ..........

±1

±3

±2

±5

https://dl.doubtnut.com/l/_OyGlrcQdgBur
https://dl.doubtnut.com/l/_rIxWHixMvmZU


12. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

=............`

A. 

B. 0

C. 1

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

∣
∣
∣
∣

2 3 4

4x 6x 8x

5 7 8

∣
∣

∣
∣

18x

18x3

https://dl.doubtnut.com/l/_rIxWHixMvmZU
https://dl.doubtnut.com/l/_ASEAhnBZZA9b
https://dl.doubtnut.com/l/_xW7gBsISZY4T


13. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

જો , તો  ની કિંમત

...... છે

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

k = p + q + r
⎡
⎢
⎣

k + r p q

r k + p q

r p k + q

⎤
⎥
⎦

k3

2k3

2k2

3k2

https://dl.doubtnut.com/l/_xW7gBsISZY4T


14. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

(6,7),(8,2) અને (k,4) શિરોખિદુવાળા ત્રિકોણનું ક્ષેત્રફળ 15

અએકમ હોય , તો 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

k = ..........

51

5

31

5

21

5

6

5

https://dl.doubtnut.com/l/_BBwQQS5RMyA2


15. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

જો  સતત હોય તો 

A. (5, 10)

B. (5, 5)

C. (10, 5)

D. (0,0)

Answer: B

Watch Video Solution

f(x) =
⎡
⎢
⎣

ax + b 1 ≤ x < 5

7x − 5 5 ≤ x < 10

bx + 3a x ≥ 10

⎤
⎥
⎦

(a, b) = .........

https://dl.doubtnut.com/l/_gSHWETeT7QxG


16. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

[√sinx3] = ......
d

dx

.
3
2

x2. cos3 x

√sin3 x

.
3

2
x. cos2 x

√sinx3

.
3

2
x2. cos x3

√sinx3

.
3

2
x. sinx3

√cos x3

https://dl.doubtnut.com/l/_PVyTUI2N9kYt


17. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

, તો 

A. 

B. 

C. 

D. 3y

Answer: B

Watch Video Solution

y =
1

√cos 2x
y2 + y = ......

3y4

3y5

3y3

https://dl.doubtnut.com/l/_BsL3PehwkQoJ


18. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

સમભુજ ત્રિકોણની બાજુની  સેમી/સે ના દરથી વધે છે  જ્યારે તેની

બાજુની લંખાઈ 12 સેમી હોય ત્યારે તેના ક્ષેત્રફળના વધવાનો દર ......

છે

A. 12 સેમી^2/સે

B. 18 સેમી^2/સે

C. 3/  સેમી^2/સે

D. 10 સેમી^2/સે

Answer: B

Watch Video Solution

√3

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_fotC9DzrBw8X
https://dl.doubtnut.com/l/_2WZ32Exj19Cd


19. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

 એ ........માં ધટે છે

A. (0,e)

B. 

C. (0, 1)

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

f(x) = xx, x ∈ R+

(0, )
1

e

(0, ∞)

20. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

પ્રયલ સમીકરણવાળા વકના  ખિદુએ(3t2 + 1, t3 − 1) t = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2WZ32Exj19Cd
https://dl.doubtnut.com/l/_LpA1st0NiKeF


અભિલંખનો ઢાળ...... છે . 

A. 

B. 

C. 2

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

t ∈ R

1

2

−2

−
1

2

21. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

 નું  માં મહત્તમ મૂલ્ચ ......

છે

f(x) = (x + 1) − (x − 1)
1
3

1
3 [0, 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_LpA1st0NiKeF
https://dl.doubtnut.com/l/_lex2nnxJ24Dr


A. 1

B. 2

C. 3

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

1

3

22. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

.

A. 

B. 

∫√1 − cos xdx = ....... + c, 2π < x < 3π

−2√2 cos( )
x

2

−√2 cos( )
x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_lex2nnxJ24Dr
https://dl.doubtnut.com/l/_Wqs62BCPlWls


C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

2√2 cos( )
x

2

− cos( )
1

2
x

2

23. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

A. 

B. 

C. 

D. 

∫ dx = ......
1

ex + 1

log( ) + c
ex

ex + 1

log( ) + c
ex + 1
ex

log(1 + ex) + c

log(1 − e−x) + c

https://dl.doubtnut.com/l/_Wqs62BCPlWls
https://dl.doubtnut.com/l/_ZqpH1ZGhlPAx


Answer: A

Watch Video Solution

24. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

∫sec2(1 − )dx = .......... + c
x

2

tan(1 − )
x

2

−2 tan(1 − )
x

2

2 tan(1 − )
x

2

− tan(1 − )
1

2
x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZqpH1ZGhlPAx
https://dl.doubtnut.com/l/_e6ySNzOhP4Vd


25. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

∫ = ....... . + c
dx

tanx + cot x

cos 2x

4

sin 2x

4

−sin 2x

4

−cos 2x

4

https://dl.doubtnut.com/l/_e6ySNzOhP4Vd
https://dl.doubtnut.com/l/_P5h7OU3bCQHF


26. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

A. 1

B. 

C. 

D. 0

Answer: A

Watch Video Solution

∫
e

1
logxdx = .......... .

e + 1

e − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_d1qTNxZ2Txe3


27. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

∫
9

4

= ......
dx

x − √x

log 4

log 5

log 9

log 13

https://dl.doubtnut.com/l/_fCQ7lTzbth2d


28. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

∫
1

− 1
sin3 x cos4 xdx = .............

π

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_eiiWGlw0Jvjk


29. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: A

Watch Video Solution

∫
2

1
dx = .......

√x

√3 − x + √x

1

2

1

4

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_i0imnziusvlt


30. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

વતુળ  અને રેખાઓ  અને  વડે

આવૃત્ત પ્રથમ ચરણમાં આવેલ પ્રદેશનું ક્ષેત્રફળ

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

x2 + y2 = 4 x = 0 x = 2

π

π

2

π

3

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_4kZASB5wIkbq


31. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

એખાઓ , ,  અનેY-અક્ષ વડે આવ્રત્ત પ્રદેશનું

ક્ષેત્રફળ ...... છે

A. 2

B. 

C. 4

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

y = x y = 1 y = 3

9

2

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_xFcuP9IDmLLI


32. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

વક , x અક્ષ અને રેખાઓ  તથા વડે આવૃત્ત

પ્રદેશનું ક્ષેત્રફળ ..... છે

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

y = x|x| x = − 1

1

3

2

3

4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_NNK5hv5zHkOQ


33. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

વિકલ સમીકરણ

 નું પરિમાણ

..... છે .

A. 3

B. 2

C. 1

D. વ્યાખ્યાયિત નથી.

Answer: D

Watch Video Solution

( )
3

+ ( )
2

+ sin( ) + 1 = 0
d2y

dx2

dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_gatx4F9B6y80
https://dl.doubtnut.com/l/_4on6y54TJtm6


34. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

વિકલ સમીકરણ  નો સંકલ્ચકારક.

અવયવ...... છે

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

=
dy

dx

1

x + y + 2

ex

ex+y+ 2

e−y

log|x + y + 2|

https://dl.doubtnut.com/l/_4on6y54TJtm6


35. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

વક સમુદાય  નું વિકલ સમીકરણ ..... છે  જ્યાં a

અને b સ્વૈર અચળો છે .

A. 

B. 

C. 

D. આમાંથી એક પણ નહિ

Answer: B

Watch Video Solution

y = a sin(x + b)

− y = 0
d2y

dx2

+ y = 0
d2y

dx2

+ ay = 0
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_OaC715Z9nNvR


36. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

ત્રિકોણ ABC (આકૃ તિ) નીચેનામાંથી કયા વિધાનો સત્પ નથી:

A. 

B. 

C. 

D. 

−−→
AB +

−−→
BC +

−−→
CA =

→
0

−−→
AB +

−−→
BC −

−−→
AC =

→
0

−−→
AB +

−−→
BC −

−−→
CA =

→
0

−−→
AB −

−−→
CB +

−−→
CA =

→
0

https://dl.doubtnut.com/l/_dPeXSjJuVUhv


Answer: C

Watch Video Solution

37. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

 ની દિશામાં એકમ સદિશ...... છે

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

→
x = − 2 î + ĵ − 2k̂

î − ĵ + k̂
2

3

1

3

2

3

− î + ĵ − k̂
2

3

1

3

2

3

− î − ĵ − k̂
2

9

1

9

2

3

î − ĵ + k̂
2

9

1

9

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_dPeXSjJuVUhv
https://dl.doubtnut.com/l/_R4rziPclkNw6


38. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

  તો

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

→
x = − î + 4ĵ − 2k̂,

→
y = 4 î + 16ĵ − 8k̂

∣
∣
→
x +

→
y ∣

∣..........
∣
∣
→
x ∣

∣ + ∣
∣
→
y ∣

∣

=

>

≥

≤

https://dl.doubtnut.com/l/_R4rziPclkNw6
https://dl.doubtnut.com/l/_bJKsL3XyEgIw
https://dl.doubtnut.com/l/_2XPasnV2O2ia


39. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

જો  તો જ્યાં 

.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

→
x .

→
y = 0

→
x × (

→
x ×

→
y ) = ..........

∣
∣
→
x ∣

∣ = 1

→
x ×

→
y

→
x

−
→
y

→
y ×

→
x

https://dl.doubtnut.com/l/_2XPasnV2O2ia


40. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

જો , , અને ‌  હોય,તો 

A. 

B. 0

C. 9

D. આમાંથી એક પણ નહિ

Answer: C

Watch Video Solution

∣
∣
→
a ∣

∣ = 5
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 3
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

= 4

→
a .

→
b = ....... .

−9

https://dl.doubtnut.com/l/_DT9NndG2WAq1


41. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

જો  હોય , તો  અને 

વય્યેના ખૂણાનું માપ=......

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: A

Watch Video Solution

∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

= ∣
∣
→
a ∣

∣ =
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 1
→
a

→
b

π

3

3
π

4

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uqCpRl7G6LCJ


42. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

બે સમતલો  અને

 વય્યેનુ અંતર .....છે .

A. 2 એકમ.

B. 4એકમ

C. 8એકમ

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

2x + 3y + 4z − 4 = 0

4x + 6y + 8z = 12

એ ક મ
2

√29

https://dl.doubtnut.com/l/_689H0dwbzRKv


43. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

(3,4,5) અને (4,5,6) માંથી પસાર થતી રેખાની દિકકોસાઈન ...... છે

A. (1,1,1)

B. 

C. 

D. (7,9,11)

Answer: C

Watch Video Solution

(√3, √3, √3)

( , , )
1

√3

1

√3

1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_BpXrQ1fiZbl6


44. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

રેખા  અને સમતલ

 નું છેદખિદુ ...... છે

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

= =
x + 4

2

y + 3

5

z − 3

3

x + y + z + 2 = 0

( , − 2, )
13

5

18

5

( − , − 2, − )
18

5

8

5

( , − 3, )
18

5

18

5

− , − 2, )
18

5

18

5

https://dl.doubtnut.com/l/_J9x5bukNJDMm


45. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો

સુરેખ આયોજનના પ્રશ્નમાં આલેખ હે તુલક્ષી વિધેય....

A. અયળ હોય

B. નું ઈષ્ટતમ શોધવાનું હોય

C. અસમતા હોય

D. દ્વિધાત સમીકરણ હોય

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_PVWBcoNFc4YK


46. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

સીમિત શકય ઉકલના પ્રદેશના શિરોખિદુઓ

 છે  હે તુલક્ષી

વિધેય  માટે 


(i)ની ‌ન્યૂનતમ કિમંત કયા શિરોબિદુએ મળે છે  ? 

(ii) ની ‌મહત્તમ કિમંત કયા શિરોબિદુએ મળે છે  ? 

(iii) ની ‌ન્યૂનતમ કિમંત ...... છે . 

(iv) ની ‌મહત્તમ કિમંત....... છે .

A. (i) (3,3) (ii) (20, 3) (iii) 15 (iv) 49

B. (i) (3,3) (ii) (12, 12) (iii) (15 (iv) 72

C. (i) (3, 3) (ii) (20, 10) (iii) 15 (iv) 50

D. (i) (3,3) (ii) (18, 12) (iii) 15 (iv) 72

(3, 3), (20, 3), (20, 10), (18, 12), (12, 12)

z = 2x + 3y

https://dl.doubtnut.com/l/_5lXvydvp4se5


Answer: D

Watch Video Solution

47. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

સુરેખ ઈષ્ટતમ વિધેય  ની મયૉદાઓ , 

 અને.  થી..........

A. સીમિત શક્ય ઉકેલનો પ્રદેશ રસાય છે .

B. અસીમિત શક્ય ઉકેલનો પ્રદેશ રસાય છે .

C. શક્ય ઉકેલનો પ્રદેશ‌‌ ન મળે.

D. z ની મહત્તમ કિમંત 7 છે

Answer: C

z = x1 + x2 x1 + x2 ≤ 1

3x1 + x2 ≥ 3 x1 ≥ 0, x2 ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5lXvydvp4se5
https://dl.doubtnut.com/l/_AmmoW3trrh9O


Watch Video Solution

48. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

જો. A અને B ખે ધટનાઓ માટે  અને 

તો

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

P (A) ≠ 0 P( ) = 1
B

A

A ⊂ B

B ⊂ A

B = ϕ

A = ϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_AmmoW3trrh9O
https://dl.doubtnut.com/l/_lm62fGvZ0I5I


49. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

ખરાખર યીપેલા 52 પત્તાંના ઢગમાંથી ખે પત્તાં ‌પસંદ કરવામાં આવે છે

જો આ પુરવણી વગલ કરવામાં આવે , તો પસંદ થચેલ ખંને. પત્તાં

એફફા હોય! તેની સંભાવના...... છે .

A. 0.0045

B. 0.0385

C. 0.045

D. 0.0059

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_lm62fGvZ0I5I
https://dl.doubtnut.com/l/_p5JRwfnirpBU
https://dl.doubtnut.com/l/_xfbAbsN5X3Ol


50. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

યાદૅચ્છિક યલ X નું સંભાવના વિતરઢ નીયે મુજબ છે :

 તો`E(3x +2)

=.......

A. 11

B. 9

C. 3

D. 6

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_xfbAbsN5X3Ol
https://dl.doubtnut.com/l/_iiy9fmzLh0CJ


51. નીયેના આપેલા 1 થી 8 સુધીના પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી‌ ટૂં કમાં

જવાખ આપો (દરેક પ્રશ્ર્નના 2 ગુણ છે . ) 

સાબિત કરો :

Watch Video Solution

3 sin− 1 x = sin− 1(3x − 4x3), x ∈ [ − , ]
1

2

1

2

52. નીયેના આપેલા 1 થી 8 સુધીના પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી‌ ટૂં કમાં

જવાખ આપો (દરેક પ્રશ્ર્નના 2 ગુણ છે . ) 

જો ધન વાસ્તવિક ‌અયળ a માટે,  અને 

 હોય, તો  શોધો.

Watch Video Solution

y = at+ 1
t

x = (t + )
a1

t

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_iiy9fmzLh0CJ
https://dl.doubtnut.com/l/_XdDCiZ7Cbmui
https://dl.doubtnut.com/l/_MrWdeI2RROru


53. નીયેના આપેલા 1 થી 8 સુધીના પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી‌ ટૂં કમાં

જવાખ આપો (દરેક પ્રશ્ર્નના 2 ગુણ છે . ) 

 નું મલ્ય મેળવો

Watch Video Solution

∫
2

− 1

∣∣x
3 − x∣∣dx

54. નીયેના આપેલા 1 થી 8 સુધીના પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી‌ ટૂં કમાં

જવાખ આપો (દરેક પ્રશ્ર્નના 2 ગુણ છે . ) 

આયેલ વક અને રેખા આવૃત્ત પ્રદેશનું ક્ષેત્રફળ શોધો

 અને X-અક્ષ

Watch Video Solution

y = x2, x = 1, x = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_MrWdeI2RROru
https://dl.doubtnut.com/l/_bN0fHJvnoYGc


55. નીયેના આપેલા 1 થી 8 સુધીના પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી‌ ટૂં કમાં

જવાખ આપો (દરેક પ્રશ્ર્નના 2 ગુણ છે . ) 

થી

Watch Video Solution

{(x, y) ∣ 0 ≤ y ≤ x2 + 1, 0 ≤ y ≤ x + 1, 0 ≤ x ≤ 2}

56. નીયેના આપેલા 1 થી 8 સુધીના પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી‌ ટૂં કમાં

જવાખ આપો (દરેક પ્રશ્ર્નના 2 ગુણ છે . ) 

ઉપલય  થી આવૃત પ્રદેશનું ક્ષેત્રફળ શોધો.

Watch Video Solution

+ = 1
x2

16

y2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_7WcDlVdIUUK0
https://dl.doubtnut.com/l/_aXfWnURHztgz


57. નીયેના આપેલા 1 થી 8 સુધીના પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી‌ ટૂં કમાં

જવાખ આપો (દરેક પ્રશ્ર્નના 2 ગુણ છે . ) 

ખિદુ R એ ખિધુઓ P અને Q ને જોડતા રેખાખંડનુ  ગુણોત્તરમાં

(i) અંત: (ii) ખહિર્વિભાજન કરે છે . P અને Q ના સ્થાનસદિશો

અનુક્રમે  અને  છે  , તો ખિદુ‌ R નો

સ્થાનસદિશ‌ શોધો.

Watch Video Solution

2: 1

î + 2ĵ − k̂ − î + ĵ + k̂

58. નીયેના આપેલા 1 થી 8 સુધીના પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી‌ ટૂં કમાં

જવાબ આપો (દરેક પ્રશ્ર્નના 2 ગુણ છે . ) 

સાબિત કરો કે ઉગમબિંદુ  બિંદુ સાથે જોડતી રેખા એ

બિંદુઓ  થી બનતી રેખાને લંબ છે .

W t h Vid S l ti

(2, 1, 1)

(3, 5, − 1), (4, 3, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_UbGIO7z6ZhuG
https://dl.doubtnut.com/l/_uTzlpHQKzOnI


Watch Video Solution

59. નીયેના આપેલા 1 થી 8 સુધીના પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી‌ ટૂં કમાં

જવાખ આપો (દરેક પ્રશ્ર્નના 2 ગુણ છે . ) 

દ્વિહાર નિશ્ચાયકનો પ્રત્યેક ધટક શૂન્ય અથવા એક‌‌ હોય, તો

નિશ્ચાયકનુ મૂલ્ચ ધન હોવાની સંભાવના કેટલી ? ( ધારો કે

નિશ્ચાયકનો દરેક ‌ધટક નિરપેક્ષ રીતે પસંદ કરાયો હોય , તો પ્રત્પેક

ધટકની સંભાવના છે .)

Watch Video Solution

60. નીયેના આપેલા 1 થી 8 સુધીના પ્રશ્ર્નોની ગણતરી કરી‌ ટૂં કમાં

જવાખ આપો (દરેક પ્રશ્ર્નના 2 ગુણ છે . ) 

એક ખોખામાં 1 થી 10 સંખ્યાઓવાળા કાડૅ  રાખ્યા છે  તેમને

https://dl.doubtnut.com/l/_uTzlpHQKzOnI
https://dl.doubtnut.com/l/_WIlVKq4Q5rnt
https://dl.doubtnut.com/l/_Lel7lwOccvXu


સંપૂર્ણપણે મિશ્ર કરી દીધાં છે  અને પછી એક કાડૅ  યાદચ્છિક રીતે

પસંદ‌‌ કરવામાં આવ્યું છે  જો પસંદ કરેલા કાડૅ ‌‌ પર 3 કરતાં મોટી સંખ્યા

છે  તે જાણતા. હોઈએ , તો તે યુગ્મ સંખ્યા હોય તેની સંભાવના કેટલી

?

Watch Video Solution

61. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા મુજખ ગણતરી

કરી જવાખ આપો ( દરેકના 3 ગુણ છે .) 

જો  અને  હોય, તો X

અને Y શોધો.

Watch Video Solution

X + Y = [
7 0

2 5
] X − Y = [

3 0

0 3
]

https://dl.doubtnut.com/l/_Lel7lwOccvXu
https://dl.doubtnut.com/l/_67bW9ooe8H3i


62. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા મુજખ ગણતરી

કરી જવાખ આપો ( દરેકના 3 ગુણ છે .) 

 છે  દશૉવો કે 

. I એ 2 કક્ષાવાળો એકમ

શ્રેણિક. છે  અને .

Watch Video Solution

A = [
0 1

0 0
]

(aI + bA)
n

= anI + nan− 1bA

n ∈ N

63. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા મુજખ ગણતરી

કરી જવાખ આપો ( દરેકના 3 ગુણ છે .) 

 તો  શોધો.

Watch Video Solution

y = sin− 1( ), 0 < x < 1
1 − x2

1 + x2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_IGB5N6zHPRdJ
https://dl.doubtnut.com/l/_5vtsfGtJ18jN
https://dl.doubtnut.com/l/_HLdM9akefOtg


64. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા મુજખ ગણતરી

કરી જવાખ આપો ( દરેકના 3 ગુણ છે .) 

રેખાઓ અને 

 વય્યનુ લધુત્તમ અંતર

શોધો

Watch Video Solution

→
r = ( î + 2

→
ĵ + k̂) + λ( î − ĵ + k̂)

→
r = 2 î − ĵ − k̂ + μ(2 î + ĵ + 2k̂)

65. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા મુજખ ગણતરી

કરી જવાખ આપો ( દરેકના 3 ગુણ છે .) 

જો પરસ્પર લંખ હોય તેવી ખે રેખાઓની દિકકોસાઈન , , 

અને , ,  હોય, તો તે ખંનેને લંખ રેખાની દિકકોસાઈન 

, ,  છે .

h id l i

l1 m1 n1

l2 m2 n2

m1n2 − m2n1 n1l2 − n2l1 l1m2 − l2m1

https://dl.doubtnut.com/l/_HLdM9akefOtg
https://dl.doubtnut.com/l/_lDGSKNB1jueM


Watch Video Solution

66. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા મુજખ ગણતરી

કરી જવાખ આપો ( દરેકના 3 ગુણ છે .) 

એક વીમાકં પનીએ 2000 સ્કૂ ટર-યાલકો,4000 કાર-યાલકો અને

6000 ટૃક-યાલકોનો વીમો ઉતાર્યા તેમના દ્વારા થતા અકસ્માતની

સંભાવના અનુક્રમે 0.01, 0.03 અને 0.15 છે . વીમાધારકો પૈકીના

એક વ્યક્તિને અકસ્માત થચો તે સ્કૂ ટર-યાલક હોવાની સંભાવના

કેટલી ?

Watch Video Solution

67. નીચેના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંખર 15 થી 18 ની માગ્યા પ્રમાણે ગણતરી

કરી જવાખ આપો(દરેકના 4 ગુણ છે .)

https://dl.doubtnut.com/l/_lDGSKNB1jueM
https://dl.doubtnut.com/l/_cV5giif1S5yL
https://dl.doubtnut.com/l/_6d9zKtYOitPn


Watch Video Solution

∣
∣
∣
∣
∣

x + y + 2z x y

z y + z + 2x y

z x z + x + 2y

∣
∣

∣

∣
∣

= 2(x + y + z)
3

68. નીચેના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંખર 15 થી 18 ની માગ્યા પ્રમાણે ગણતરી

કરી જવાખ આપો(દરેકના 4 ગુણ છે .)

R ત્રિજયાવાળા ગોલકમાં અંતગૃત મહત્તમ ધનફળવાળા લખવૃતીય

શંકુની ઊયાઈ  છે  એમ સાખિત કરો.

Watch Video Solution

4
R

3

69. નીચેના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંખર 15 થી 18 ની માગ્યા પ્રમાણે ગણતરી

કરી જવાખ આપો(દરેકના 4 ગુણ છે .)

https://dl.doubtnut.com/l/_6d9zKtYOitPn
https://dl.doubtnut.com/l/_nC5MfSDSkB4z
https://dl.doubtnut.com/l/_rQ7qhB361jy8


28 મીટર લાંબા વાયરને કાપીને બનાવવામાં આવે છે . તેના એક

ટૉકડામાથી યોરસ અને ખીજ ટુકડામાંથી વર્તુળ. બનાવવામાં આવે છે .

તેમાંથી એવી રયના ખને કે જ્યારે ખંનેનુ કુલ ક્ષેત્રફળ ન્યૂનતમ હોય

ત્યારે વાયરના બંને ટુકડાની લંબાઈ શોધો.

Watch Video Solution

70. નીચેના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંખર 15 થી 18 ની માગ્યા પ્રમાણે

ગણતરી કરી જવાબ આપો(દરેકના 4 ગુણ છે .)

Watch Video Solution

∫
0

dx

π

4 sinx cos x

cos4 x + sin4 x

https://dl.doubtnut.com/l/_rQ7qhB361jy8
https://dl.doubtnut.com/l/_AbEwdXwrwvm1


71. નીચેના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંખર 15 થી 18 ની માગ્યા પ્રમાણે ગણતરી

કરી જવાખ આપો(દરેકના 4 ગુણ છે .)

બેંકમા રાખેલ મૂદલ વાર્ષિક  ના દરે સતત વધી રહ્યું છે  જો બેંકમા

Rs. 1000 ની રાશિ મૂકી હોય ,‌તો તે કેટલા વર્ષમાં બમણી થશે ?

Watch Video Solution

5 %

https://dl.doubtnut.com/l/_hwj0OGoihkRv

